
ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ:

ΣΙΜΟΝΑ ΤΣΕΚΑΡΕΛΙ

ΜΙΧΑΕΛ ΕΝΤΕ

ΤΟ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟ ΒΙΒΛΙΟ
Στην άκρη μιας μεγάλης πόλης, μέσα  

στα χαλάσματα ενός αμφιθεάτρου, ζει η ΜΟΜΟ.  
Κανείς δεν ξέρει από πού ήρθε, αλλά όλοι γνωρίζουν  

το χάρισμά της: η Μόμο μπορεί να ακούει με έναν εντελώς 
ιδιαίτερο τρόπο. Δανείζει το αυτί της στους ανθρώπους  

της πόλης, στα παιδιά, ακόμη και στα ζώα και στον άνεμο  
που σφυρίζει μέσα από τα δέντρα. Όταν η Μόμο περνά χρόνο  

με τον φίλο της τον Τζίτζι, του έρχονται ξαφνικά οι πιο 
απίστευτες ιστορίες. Και ο Μπέπο ο Οδοκαθαριστής, που  

τις περισσότερες φορές είναι σιωπηλός, μοιράζεται με τη Μόμο 
την εμπειρία της ζωής του: έναν δρόμο που φαντάζει ατέλειωτος 

μπορείς να τον διανύσεις μόνο βήμα προς βήμα.

Η εικονογράφος Σιμόνα Τσεκαρέλι ζωντανεύει  
την αρχή του παγκοσμίως γνωστού μυθιστορήματος  

με μια εντυπωσιακή εικονογράφηση.
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Υπάρχει ένα μεγάλο κι όμως πολύ καθημερινό μυ-

στικό. Όλοι οι άνθρωποι συμμετέχουν σ’ αυτό, το ξέ-

ρουν όλοι, ελάχιστοι όμως το σκέφτονται. Οι περισ-

σότεροι άνθρωποι το δέχονται σαν κάτι χωρίς σημα-

σία και δε νοιάζονται καθόλου. Αυτό το μυστικό είναι 

ο χρόνος. 

Υπάρχουν ημερολόγια και ρολόγια για να τον μετρά-

νε, αλλά αυτό δε σημαίνει και πολλά πράγματα, γιατί, 

όπως ξέρει ο καθένας, μία και μοναδική ώρα μπορεί 

να σου φανεί αιώνας, άλλες φορές όμως μπορεί να 

περάσει σαν μια στιγμή. Αυτό εξαρτάται από το τι ζεις 

μέσα σ’ εκείνη την ώρα. 

Κι αυτό γιατί ο χρόνος είναι η ζωή. Και η ζωή κατοικεί 

μέσα στην καρδιά.
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Ο ΜΙΧΑΕΛ ΕΝΤΕ (1929-1995) είναι ένας από τους πιο αγαπημένους 

και γνωστούς Γερμανούς συγγραφείς του 20ού αιώνα. Τα έργα του 

έχουν μεταφραστεί σε περισσότερες από 40 γλώσσες και έχουν πουλή-

σει πάνω από 35 εκατομμύρια αντίτυπα παγκοσμίως. Από τις Εκδόσεις 

ΨΥΧΟΓΙΟΣ κυκλοφορούν τα βιβλία του Η ΜΟΜΟ, ΙΣΤΟΡΙΑ ΧΩΡΙΣ ΤΕΛΟΣ 

και ΤΟ ΜΑΓΙΚΟ ΦΙΛΤΡΟ.

H ΣΙΜΟΝΑ ΤΣΕΚΑΡΕΛΙ, έχοντας ζήσει τη μισή ζωή της ως επιστήμο-

νας, αποφάσισε να ανταλλάξει την εργαστηριακή της ρόμπα μ’ ένα μο-

λύβι για να ακολουθήσει το παιδικό της όνειρο. Από το 2016 εικονο-

γραφεί παιδικά βιβλία και πολλά άλλα για εκδοτικούς οίκους σε όλο 

τον κόσμο. Σήμερα ζει στην Ελβετία με τον σύζυγό της, τα δυο παιδιά 

τους, τρεις εθνικότητες και τέσσερις γλώσσες.
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Εικονογράφηση: ΣΙΜΟΝΑ ΤΣΕΚΑΡΕΛΙ

ΜΙΧΑΕΛ ΕΝΤΕ

ΤΟ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΟ ΒΙΒΛΙΟ



Έξω σχεδόν από την πόλη, στις νότιες γειτονιές 

της, εκεί όπου αρχίζουν κιόλας τα πρώτα χωρά-

φια κι όπου τα σπίτια και οι καλύβες γίνονται 

όλο και πιο φτωχικά, υπάρχουν κρυμμένα σ’ ένα 

δάσος από κουκουναριές τα χαλάσματα ενός μι-

κρού αμφιθέατρου. Στην ουσία ήταν μονάχα οι 

άνθρωποι της γειτονιάς που ήξεραν γι’ αυτό το 

παράξενο στρογγυλό χτίσμα. Κάποια μέρα όμως 

ανάμεσα στους ανθρώπους της γειτονιάς διαδό-

θηκε πως κάποιος κατοικούσε τώρα τελευταία 

στα χαλάσματα. Ήταν, λέει, ένα παιδί, μάλλον 

κοριτσάκι. Κανένας όμως δεν μπορούσε να πει 

τίποτα με ακρίβεια, γιατί τα ρούχα της ήταν κά-

πως παράξενα.
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Στην αρχή οι άνθρωποι ήταν σκεφτικοί. Όμως, όσο γνώριζαν τη Μόμο, άρχι-

σαν να τη βλέπουν διαφορετικά. Έτσι, η Μόμο είχε όλο και περισσότερους επι-

σκέπτες. Σπάνια δεν καθόταν κάποιος δίπλα της. Κι όποιος δεν το καταλάβαινε 

από μόνος του πως την είχε ανάγκη, οι άλλοι του λέγανε: «Πήγαινε λοιπόν στη 

Μόμο!».

Γιατί τάχα; Ήταν τόσο έξυπνη η Μόμο που μπορούσε να δώσει μια καλή συμ-

βουλή στον καθένα ή έβρισκε πάντοτε τις κατάλληλες λέξεις όταν κάποιος είχε 

ανάγκη από παρηγοριά; Ή έβγαζε πάντοτε σοφές και δίκαιες αποφάσεις;
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Όχι, η Μόμο δεν ήξερε να κάνει τίποτε 

απ’ αυτά, ήταν ίδια όπως κάθε άλλο παιδί. 

Εκείνο που η μικρή Μόμο ήξερε να κάνει, 

όπως κανένας άλλος, ήταν ν’ ακούει. 

Ν’ ακούν πραγματικά ελάχιστοι άνθρωποι 

μπορούν μονάχα. Κι ο τρόπος που ήξερε 

ν’ ακούει η Μόμο είχε κάτι το μοναδικό.
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